

Секция «Политические науки»

Место политических конфликтов в избирательном процессе

Невзорова Любовь Константиновна

Студент

ПАГС - Поволжская академия государственной службы имени П.А. Столыпина,

Факультет политико-правового управления, Саратов, Россия

E-mail: lyubovn@inbox.ru

В процессе своей деятельности человек, как существо социальное, вступает в разнообразные и многомерные отношения с себе подобными, причем, будучи порожденными деятельностью, эти отношения, в свою очередь, являются ее необходимой общественной формой. Любое взаимодействие людей по необходимости принимает общественный характер.

Конфликты сопровождают нас во всех сферах жизни. И политика с этой точки зрения не является исключением. Возможно даже, что политика – это одна из наиболее конфликтных сфер общественной жизни, так как предполагает борьбу за власть – одну из самых важных ценностей. Власть – это не только возможность управлять, но и авторитет, возможность удовлетворить свои потребности в уважении и почитании, а также доступ к материальным ценностям.

Конфликт – это столкновение различных групп с целью реализации своих интересов, причем столкновение приводит к тому, что реализация интересов любой из сторон может оказаться под угрозой. Этимологически слово «конфликт» как раз и обозначает «столкновение».

Главной особенностью политического конфликта является то, что он разворачивается вокруг политических ценностей: власти, авторитета, политического статуса. Любой избирательный процесс, в котором участвуют не меньше двух кандидатов, можно рассмотреть как конфликт. Каждый претендует занять определенное место, но это место одно, а кандидатов несколько. Если бы не существовало законов, регулирующих смену одних чиновников другими, конфликт мог бы перейти в силовое столкновение, где каждый видит только свою цель и использует любую возможность ее достичь. Однако законодательство устанавливает правила, в соответствии с которыми определяется достойный кандидат. Несмотря на это любые выборы всегда превращаются в конфликт, и лишь от его участников зависит, будет ли спор проходить с соблюдением норм нравственности и морали, а также юридических норм. Конечно, выбор – это всегда конфликт, в котором действуют в соответствии со строгими правилами, однако сущность данного взаимодействия от этого не меняется.

Для современного политического процесса очень актуален вопрос взаимодействия политических партий и средств массовой информации в период проведения предвыборных кампаний в регионе.

Изучается анализ создания информационных поводов предвыборной кампании политических партий электронными средствами массовой информации – отношение к ним, восприятие (субъективное, объективное) журналистами информации, причины возникновения конфликтов в избирательном процессе – экономические, финансовые, административные, личные и т.д.

Конфликты, возникающие в избирательном процессе, могут иметь под собой разную основу, и соответственно, разные варианты разрешения. Как следствие, могут возникать новые конфликтные ситуации, порожденные новыми обстоятельствами и фактами.

Региональные политические конфликты, возникающие в избирательном процессе, являются частью вертикальных политических конфликтов. Отношения между партиями и политическими лидерами не всегда могут собой представлять именно то, что подается средствами массовой информации.

Роль конфликта в избирательном процессе может быть двойкой – приносить как положительный результат, так и отрицательный. Чаще всего последствия конфликта властных структур и политических лидеров имеют негативный характер, что выражается в общественном недовольстве политическими лидерами, недоверием к власти.

Анализ средств массовой информации создает возможность проследить развитие политических конфликтов регионе в избирательном процессе 2011 года.

Литература

1. Политология / В.В. Касьянов. – Ростов н/Д.: Феникс, 2005.
2. <http://www.filosof.historic.ru>

Слова благодарности

Большое спасибо за оказанную возможность принять участие в конференции!